

20.04.2023. Biblická hodina

Suspírium: „Ďakujte Hospodinovi, vzývajte jeho meno! Medzi národmi oznamujte jeho skutky!“ (IKron16,8) Amen.

Pieseň: Žalm č.150.: „Chváľte Najmocnejšieho...“

Modlitba:

Dnes sme Ťa prišli chváliť, Pane. Chváliť Tvoju moc, silu, vernosť a lásku za to, že si nám dnes dovolil predstúpiť pred Teba. Ďakujeme, že si nás strážil po ceste, ktorá až tadiaľto viedla, a dávaš nám do srdca túžbu hľadať Tvoje spoločenstvo a počuť Tvoj hlas v každodennom živote.

Odpusť nám, keď sme nehovorili a nekonali ako Tvoji dnes žijúci učenici. Prosíme Ťa, aby si dnes vyryl Svoje Slovo na dosky našich srdc, aby sme sa mohli vzdelávať a učiť sa. Prosíme, neodnímaj nám silu Svojho Ducha Svätého, pretože bez Teba, bez Tvojho vedenia by sme boli iba stratení a stali by sme sa terčmi klamlivého zla.

Príď medzi nás silou Svojho Ducha a v období milosti nám daruj vieru v Teba, pevné vyznanie viery, pokoj a milosrdenstvo pochádzajúce jedine od Teba.

Prosíme, zmiluj sa nad nami, chyť nás aj dnes za ruky, daj nám pocítiť Tvoju moc nad našimi životmi. Vyznávame pred Tebou, že Tvoja sila stačí na všetko. Sila, ktorá zvíťazila nad zlom, nad smrťou, je moc, ktorá dokáže zvíťaziť nad našimi fyzickými a duševnými chorobami.

Ďakujeme Ti, Pane Ježišu Kriste, že sa nás nevzdávaš, ale otváraš nám dnes zvukovody, aby semienka Tvojho Slova našli v nás úrodnú pôdu, ktorá prináša ovocie a z ktorej môžeme dávať druhým a slúžiť v našom prostredí. Bože náš pre Ježiša Krista, vypočuj našu modlitbu a požehnaj naše spoločenstvo, keď čítame a počúvame Tvoje Slovo, ale predovšetkým urob náš život požehnaným tým, že vykonáš všetko, čo nám kladiš na srdce v mene Ježiša Krista. Amen.

Čítam Božie Slovo, ktoré je zapísané v Prvej Knihe Kronickej v šestnástej kapitole v prvých siedmych veršoch nasledovne:

Starozákonný text: Prvá Kniha Kronickeá 16. kapitola, 1-7. veršov:

„Božiu archu preniesli a uložili v stane, ktorý pre ňu rozťahol Dávid. Potom prinášali pred Bohom spaľované obety a obety spoločenstva. Keď Dávid dokončil

spaľovanú obeť a obeť spoločenstva, požehnal ľuď v Hospodinovom mene. Potom nadelil všetkým Izraelitom, mužovi i žene, každému bochník chleba, datľový a hrozienukový koláč. Niektorých levitov určil na službu pred Hospodinovou archou, aby vyznávali, chválili a oslavovali Hospodina, Boha Izraela. Vedúcim bol Asáf, jeho zástupcom Zecharja; Jeiel, Šemiramót, Jechiel, Mattitja, Eliáb, Benaja, Obéd-Edóm a Jeiel hrali na harfách a gitarách, Asáf na cimbale. Kňazi Benaja a Jachaziel neprestajne hrali na trúbach pred archou Božej zmluvy. V ten deň Dávid prvý raz poveril Asáfa a jeho bratov, aby vzdávali vd'aku Hospodinovi takto:"

Milí bratia a drahé sestry!

Dávid preniesie archu Hospodinovej zmluvy do svätostánku a na toto miesto neskôr sa vzťahuje Boží vzkaz: „povedal prorokovi Nátanovi: „Ja síce bývam v cédrovom paláci, ale archa Hospodinovej zmluvy je len pod stanovými závesmi.”(IKron 17,1b)

To, že Dávid umiestnení archy zmluvy Hospodinovej do svätostánku, tým zachová poriadok stanovený Mojžišom zapísaný v Druhej Knihe Mojžišovej v 27. kapitole v 21. verši takto: „Pred oponou stanu stretávania, ktorá je pred archou svedectva, bude sa o svietnik starať Áron a jeho synovia pred Hospodinom od večera do rána. To bude navždy platné ustanovenie pre pokolenia Izraelitov.”

Archa Hospodinovej zmluvy je umiestnená v strede svätostánku, na centrálnom mieste, a to znamená, že Pán je prítomný v tomto spoločenstve. Dávid nikomu nezveruje postavenie, teda zhotovenie svätostánku. Nečítame dlhý zoznam, kto v ňom pomáhal kráľovi. Dávid ho postavil sám.

Dávid vystupuje ako skutočný kňaz, ktorý nielen predkladá obeť, ale aj žehná ľudu. To, že sa na sviatku zúčastňuje každý, je výrazom plnej účasti Izraela na liturgickom obrade, ktorému predsedá kráľ. A všetci dostali to isté: „Potom nadelil všetkým Izraelitom, mužovi i žene, každému bochník chleba, datľový a hrozienukový koláč.”

Každý odchádza domov s presvedčením, že Izrael je politickým aj náboženským centrom. Kráľ Dávid prikázal Levitom, aby slúžili vedľa archy Hospodinovej zmluvy: „Niektorých levitov určil na službu pred Hospodinovou archou, aby vyznávali, chválili a oslavovali Hospodina, Boha Izraela.”

Leviti neboli vyvolení náhodne a bezdôvodne, už v Piatej Knihe Mojžišovej čítame Pánov príkaz, ktorý Dávid poslúchne. Nestavať svoje rozhodnutie nad rozhodnutie a príkaz Hospodina, ale poslúchnuť Ho, pretože vedel, čo to znamená, ak nebudú konať podľa príkazu okolo archy Hospodinovej zmluvy: „V tom čase oddelil Hospodin Léviho kmeň, aby nosil archu Hospodinovej zmluvy a slúžil Hospodinovi a požehnával v jeho mene, ako je to dnes.”(VMojž 10,8)

Sú uvedené hlavné povinnosti levitov. V centre pozornosti je vždy predstaviteľ archy, treba Ho ohlasovať, vyvyšovať a chváliť. Ved' môžu len ďakovať Bohu Izraela, Ktorý to dotiahol až sem, ved' ich zachoval, poskytol kráľovi radu a ochranu, postavil ho na čelo svojho vyvoleného ľudu a bol s ním v každej situácii života.

Vedúcim bol Asáf, jeho zástupcom Zecharja; Jeiel, Šemiramót, Jechiel, Mattitja, Eliáb, Benaja, Obéd-Edóm a Jeiel hrali na harfách a citarách, Asáf na cimbale. ⁶ Kňazi Benaja a Jachaziel neprestajne hrali na trúbach pred archou Božej zmluvy.

Ako sme spievali v 150. žalme, objavujú sa tam nástroje, ktorých prvoradou úlohou je chváliť Pána a vyvyšovať Ho.

Čo vieme o Ásáfovi? Význam Jeho mena: Boh pozbiera a zozbiera. Je potomok Léviho. Je predákom kostolných spevákov. Spomedzi žalmov sa mu pripisuje 12 žalmov: Žalm 50.; 73 až 83.

Význam spomínaných mien z rodu Léviho:

Jeiel: Boh ma zachoval a uzdravil

Mattitja: dar od Boha

Eliáb: Môj Boh je Otec

Benaja: Postavil ma Jahve, Upevnil ma Boh

Obéd-Edóm: Sluha Edomu

Týmto podriadeným služobníkom boli pridelené trvalé úlohy. Čo robilo tento deň výnimočným, bolo to, že Dávid požiadal levitov, aby chválili Pána: V ten deň Dávid prvý raz poveril Asáfa a jeho bratov, aby vzdávali vd'aku Hospodinovi takto:”

Predmet tejto chvály je biblický text určený na zajtra. Z toho sa dozvedáme, že neoddeliteľnou súčasťou chvály je: vzdávanie vd'aky, vzývanie Pána o pomoc,

ohlasovanie Jeho skutkov, spomínanie na všetky mnohé zázraky, ktoré urobil s ľuďmi. Dôraz na uzatváranie zmluvy, volanie k jasaniu a radosti pred Pánom za veľké skutky Pána.

Drahé sestry a milí bratia!

V našom kostole už nemáme archu Božej zmluvy, pretože uzavretie zmluvy nie je pre nás dané v prvom rade skrze predmet, ale Bohom-Hospodinom, Ktorý je aj dnes živý. Jedinečnú a jednorázovú obeť a vzkriesenie Ježiša Krista sme nedávno oslávili za, pre a namiesto nás. Blízko k Nemu však môžu byť nielen leviti, ale tento kruh sa rozširuje a naša úloha je pre nás všetkých rovnaká ako pre levitov Starého zákona. Chváliť Boha a Jeho skutky, ďakovať za všetko, čo pre nás urobil. Chváliť Ho, ďakovať iba JEMU za Jeho nevyspytateľnú milosť, vzývať Jeho meno a pomoc, keď cítime, že sa nás zmocňuje strach a starosti, a ohlasovať Jeho skutky medzi národmi. Pretože tak, ako mohol vykonávať svoje vykupiteľské dielo v našom osobnom živote, dokáže povolať k životu aj ľudí okolo nás a je možné, že naši ohlasovatelia budú Jeho nástrojmi v dojatí srdca prostredníctvom Jeho Slova. Nech náš Pán žehná naše vďakyvzdanie v každom čase, aby sme sa prostredníctvom nich budovali a posilňovali vo viere a dôvere v nášho Boha. Amen.

Novozákonný text: Evanjelium podľa Marka 1. kapitola ,29-31. veršov:

Čítam Božie Slovo, ktoré je zapísané v Evanjeliu podľa Marka v prvej kapitole od dvadsiateho deviateho verša po tridsiaty prvý verš takto:

„Len čo vyšli zo synagógy, vošli s Jakubom a Jánom do Šimonovho a Ondrejovho domu. Šimonova svokra ležala v horúčke. Hneď mu o nej povedali. Ježiš k nej pristúpil, chytil ju za ruku a pomohol jej vstať. Horúčka ju opustila a ona ich obsluhovala.”

Drahé sestry a milí bratia!

Medzi evanjelistmi je Marek ten, ktorý ihneď začína s Ježišovou službou. Keď už hovoríme o najkratšom evanjeliu, prvá kapitola nám už otvára množstvo udalostí a dáva jasne najavo, že Kristus učí ako ten, kto má moc. Začínam tým preto, lebo v pôvodnom texte je gesto držania ruky Petrovej svokry použité so slovom, ktoré

znamená, že nad ňou prevzal kontrolu. Ježiš koná všetko s mocou Hospodinovou kým je na tejto zemi, cez Neho prúdi smerom k ľuďom sila Božej vlády.

Aké je dobré, že táto moc nezostáva medzi múrmi synagógy, pretože Ježiš žije a slúži medzi ľuďmi. Keď odchádza zo synagógy, nežije pre svoje potešenie, ale pokračuje v tom, čo je Jeho poslaním. Nájdeme ho v rodine. V dome Šimona a Ondreja. Nachádzame Ho v dome vlastných učeníkov. Ježiš je prítomný v každodennom živote tejto rodiny a tak Jeho služba pokračuje. Na území Izraela bolo zvykom pohostiť prorokov, rabínov a učiteľov. V tomto prípade čítame o návšteve chorej. Šimonova svokra má horúčku: je slabá, zraniteľná a nedokáže sa postarať o veci okolo seba. Má špecifický problém. Svokra mohla mať maláriu.

Učeníci Mu povedali o tejto smutnej udalosti. Kým v Evanjeliu podľa Marka a Lukáša sa dočítame, že učeníci dali Ježišovi znamenie, v Matúšovi je napísané, že Ježiš videl chorú: „Keď Ježiš prišiel do Petrovho domu, videl jeho svokru ležať v horúčke.“ V tom momente, ihneď Mu o tom porozprávali. Ihneď, teda človek sa nesnažil konať, ale hneď Ježišovi zverili svoj problém. On sa k nej vybral, chytil ju za ruky a to je už liečivé podanie ruky.

Podanie rúk je veľmi dôležité aj v medziľudských vzťahoch. Z stisku ruky sa dá odmerať veľa vecí, Mihály Váci má báseň, v ktorej píše: „A nech z stisku ruky cítia, že chceš dobro a si tiež čistý a dobrý...“ Podanie ruky je dodnes prostriedkom komunikácie, ale v prípade Ježiša je to oveľa viac. Vyjadruje Jeho moc nad chorobou, pretože nechce vládnuť človeku, ale všetky choroby prekoná.

Následne žena vstala a obsluhovala ich. Pán nás vedie k službe aj cez chorobu, ktorá ochromuje naše telo. Môžeme v ňom rozpoznať Toho, Kto môže nielen dať fyzické zdravie, obnoviť celistvosť nášho života, ale uzdraví nás pre večný život, keď zažijem zázrak Jeho spásy. Ako odpoveď poslúžila Petrova svokra oslobodená od choroby a vyjadrila svoju vďaku Pánovi. My sami môžeme priviesť členov našej rodiny k Ježišovi, môžeme sa s Ježišom porozprávať v JEHO mene za nich, za ich zdravie a vedenie vo viere, v láske, a v nádeji. Amen.

Modlitba:

Ďakujeme Ti, Pane náš, za dnešné Písmo. Ďakujeme, že sme sa pridali k lévítom, ktorí sú pripravení Ti spievať a chváliť Ťa za všetko: dobré aj zlé, čo si vykonal v našom osobnom živote.

Ďakujeme, že pre Ježiša je pre nás pripravená cesta Tvojím smerom a keď Ťa hľadáme a chceme kráčať po Tvojej ceste, vždy môžeme spoznať Tvoje lepšie a novšie vlastnosti a čeliť sile, ktorá je ľudskému rozumu nepochopiteľná, ktorú častokrát používame nad ľuďmi.

Pomôž nám, prosíme, otvárať naše osobné priestory Tvojmu Slovu, aby sme si ho svojvoľne nespájali len s chrámom Božím, lebo ten má svoje miesto i v našom byte, v našej izbe, na uliciach, na našom pracovisku a dokonca aj na miestach pod holým nebom. Tieto miesta sú posvätené, keď tam prehovoríš Ty skrze Tvojho Slova a voláš tých, ktorí Ti dôverujú.

Pomôž nám, aby sme si kázanie Tvojho Slova nespájali len s duchovným, keďže každý sa môže stať vyznávačom a hlásať celým svojím životom, Komu patrí a od Koho očakáva fyzické a duchovné uzdravenie. Cirkevný zbor, ktorý spieva Tebe a o Tebe, môže byť nástrojom v rukách Božích, malé dieťa môže byť nástrojom v rukách Božích, ktoré úprimne oslovuje svojho Boha a modlí sa iba k Jeho osobe. Každý z nás môže byť nástrojom v Božích rukách, ak pevne stojí za svojím vyznaním viery.

Prosíme, formuj nás ako nástroj silou Svojho Ducha Svätého. Buďme členmi nášho spoločenstva, ktorí s úplnou radosťou vydávajú svedectvo o našom Zmrtvýchvstanom Pánovi, s Ktorým kráčame ruka v ruke a Ktorého prítomnosť cítime v každodennom živote.

Takto sa modlíme za našich blízkych, za jednotu rodín, za našich chorých, za unavených, za tých, ktorým ubúdajú duchovné sily v boji, ktorý každodenne bojujú s nezvratnou chorobou. Modlíme sa za sestry, za hospitalizovaných v nemocnici, za našich mladých, za živú vieru, pokoj a jednotu našej cirkvi. Pre Pána Ježiša Krista, vypočuj nás. Amen. **Modlitba Pánova**

Požehnanie: Prijmime Božie požehnanie slovami domáceho požehnania: „Kde je viera, tam je láska, Kde je láska, tam je pokoj, kde je pokoj, tam je požehnanie, kde je požehnanie, tam je Boh. Kde je Boh, tam je všetko.“ Amen.

Pieseň: Chválospev č. 547: „Ostaň s nami, Ježišu...”